

第25个全国科技活动周

启程，共赴科学探索之旅

——2025年长治市科技活动周和科技工作者日活动启动

□本报记者 徐姗

机器狗迈着稳健步伐展示智能行走；空气压力科普实验妙趣横生；人工智能产品展现AI技术独特魅力……5月24日，在长治体育公园潞州区党群服务中心，由市科技局、市科协联合主办的2025年长治市科技活动周和科技工作者日活动启动，市民们在沉浸式体验中触摸科技脉动。

“今年5月24日至31日是第25个全国科技活动周，按照国家和省统一部署，本届活动周以‘矢志创新发展 建设科技强国’为主题，旨在深入贯彻党的二十大精神，认真落实教育科技人才一体化改革部署，以科技创新赋能绿色低碳高质量发展。”市科技局党组书记、局长王海宏说。

“今年5月30日是第九个全国科技工

作者日，全国科技工作者日是广大科技工作者的节日，市科协部署了走访慰问、建言献策、志愿服务等活动，重在增强科技工作者的获得感和报国为民的使命感、紧迫感。”市科协党组书记、主席张阳平说。

作为全市科技创新成果展示的重要窗口，本次活动以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题，精心策划前沿科技展示、科普互动体验、健康服务等板块。从人工智能硬件到传统中医药文化，从趣味科学实验到心理健康游戏，各个领域的沉浸式体验项目，让科技触手可及，更让创新理念深入人心。

科普启智，少年追光。活动现场，最吸引的当数“AI启梦”科普展区。市人工智能科普教育学会的科普实验剧正在上演，志愿者们通过模拟气压变化的互动装置，让

孩子们亲眼见证科学奇迹。“原来大气压力就像看不见的手，时刻在我们身边！”孩子们惊叹道。一旁的机器狗展演区，仿生机械犬随着指令做出坐卧、转圈等动作，围观青少年纷纷举起手机记录，眼神中满是对未来科技的向往。与此同时，潞州区科协还向公众宣传讲解了新修订的科普法，深受欢迎。

在中医药文化体验区，另一番热闹景象正在展开。山西振东制药股份有限公司的展位前，数十名市民围坐在长桌旁，跟着工作人员学习古法香囊制作。艾草、薄荷、丁香等中药材清香弥漫，银针穿梭间，绣着“平安”字样的香囊逐渐成形。“既能学手艺，又能了解中药养生知识，这样的活动太有意义了！”市民王女士捧着刚做好的香囊说。

与此同时，市针灸学会会长、省名中医史爱菊就针药并用治疗神经内科疾病等自身擅长领域为广大群众进行义诊。她一边操作一边讲解：“中医治疗未病理念与现代健康管理高度契合，我们希望通过现场体验让更多人了解传统医学的智慧。”

“本次活动期间，市科协还将组织学会科技志愿服务队深入基层，开展科技惠苗、科技惠企、科技惠农、科技惠老、科技惠政等形式新颖的系列活动，提升公众科学素质，助力经济社会高质量发展。”市科协工作人员说。

播撒科学种子，点燃科技梦想。以此为契机，从乡村到城市，从科技企业到科学场馆，社会各界广泛参与，依托不同场景，展示科技硕果，让我们共赴这场精彩纷呈的科学探索之旅。

全国煤矿职工第8届“乌金杯”羽毛球比赛在襄垣县开赛

本报讯 5月24日，全国煤矿职工第8届“乌金杯”羽毛球比赛在襄垣县开赛。这场以“乌金聚力·羽动未来”为主题的羽毛球比赛，不仅为全国煤炭行业职工的球技比拼搭建了舞台，更是襄垣县今年“跟着赛事游襄垣”举办的系列体育赛事之一。

赛场上，选手们斗志昂扬、奋力拼搏，按照分组轮番上场，展开惊心动魄的对决。沉着发球、起跳扣杀、轻盈吊球……小小羽毛球随着球拍在空中翻飞。球员们凭借精湛球技，完成一次又一次精彩攻防，不断掀起比赛高潮，将羽毛球运动的魅力展现得淋漓尽致。

据了解，本次比赛为期4天，吸引了来自全国煤炭行业的15支代表队、200余名选手同台竞技。比赛设职工青年组、中年组、嘉宾组，男子单打、女子单打、男双、女双、混合团体等。场馆内始终洋溢着“以球会友、赛出风采”的浓厚氛围。参赛选手们既展现出高超球技，也彰显了新时代职工团结协作的精神风貌。

此次“乌金杯”羽毛球比赛既是体育赛事，更是文体旅深度融合的平台。襄垣县把吃、住、行、游、购、娱等文旅要素巧妙融入赛事活动，推出了跟着赛事游襄垣、跟着赛事品美食、跟着赛事看演出等丰富多彩的文旅产品，促进产业间的深度交融与协同创新，实现多元要素的互联互通，形成相互促进、共同发展的经济形态，生动诠释“一场比赛激活一座城”的全新实践。

(霍卫星)

**绷紧安全之弦 抓实防范之策
压紧压实责任 守牢守好底线**

(上接第一版)能让更多人、更多家庭受益。”于是，李静走进基层开展法治宣讲。

从妇女权益保障法、反家庭暴力法，到家庭教育促进法、未成年人保护法，每一次，李静都认真查找资料、书籍，寻找经典案例，用通俗易懂的语言把法律知识和维权服务送到群众身边。这几年，仅《反家暴法》的专题讲座，她就讲了几十场。

在普法宣传的日夜里，李静始终相信，法治宣讲既是“播种机”，也是“防火墙”。2016年，李静了解到“女童保护”公益项目后，毅然成为我市第一位女童保护志愿者。2017年，在市妇联扶持下，她成立长治奔腾女童儿童维权服务中心，内设女童保护部，并积极招募志愿者，在全市范围内开展儿童防性侵知识普及工作。

在李静的倡导和影响下，越来越多的爱心人士加入到志愿者队伍中来。她们一起学习专业知识、探讨教学方案，身穿印有“女童保护”字样的制服，走进幼儿园和小学校的课堂里，走到孩子们身边，通过趣味问答、互动游戏、情景模拟等环节，让他们认识自己身体的秘密，提升自我保护意识和能力。

“女童保护”志愿者讲师，是一个光荣的身份，是一份神圣的使命。我愿意和志愿者们携手，帮助更多孩子筑起自我保护的安全网，让每一张天真的笑脸都能快乐无忧地成长！”李静话语中透露着坚定。

如今，这支团队招募志愿者560人，培养讲师260人，组建县级志愿者分队12支，

累计为8万余名儿童送去安全教育课程。“我们只是他们漫长人生中的一个匆匆过客，但也有可能用真诚点燃他们心中的希望。”李静感慨，曾有一位学生给她发来信息，说之前听了她的讲座深受启发，高考时果断报了法学专业。那一刻，她再次感受到公益普法的价值和意义，更加坚定继续走下去的决心。

在保障妇女儿童合法权益的道路上，李静不停思考，不断探索实践。她主动承接我市“12338”妇女维权公益服务热线，用心接听每一个热线电话，竭尽全力为大家提供法律咨询、心理疏导、婚姻指导、矛盾纠纷化解等服务，真正做到法律知识入民心、法援工作热民心、法律服务贴民心。

荣誉，是肯定，更是责任与鞭策。李静说，她将更加坚定地带领团队继续为妇女儿童权益保障工作贡献力量，让更多妇女姐妹充满勇气乘风破浪，让更多孩子带着梦想扬帆远航。

以专业为剑，守护公平正义；以公益为炬，保护妇女儿童权益。这些年，李静的努力与坚持为妇女儿童撑起了一片法治晴空，她也获得了多项荣誉：全国维护妇女儿童权益先进个人、山西三八红旗手、山西最美普法达人。她所带领的团队被评为全国优秀团队，公益项目入选全国妇联女性社会组织服务儿童类全国展示项目、获评全省首届新时代志愿服务项目大赛一等奖。今年3月，李静还被评为全国三八红旗手。

荣誉，是肯定，更是责任与鞭策。李静说，她将更加坚定地带领团队继续为妇女儿童权益保障工作贡献力量，让更多妇女姐妹充满勇气乘风破浪，让更多孩子带着梦想扬帆远航。

聚焦武乡县第十三届八路军文化旅游节

重走太行英雄路 感受峥嵘岁月情 ——武乡县第十三届八路军文化旅游节沉浸式研学体验活动让红色精神浸润人心

□本报记者 王涵

初夏的武乡，山峦连绵间，一片苍翠欲滴。5月25日，作为武乡县第十三届八路军文化旅游节重要活动之一，一场以“我叫武乡·一身红装”为主题的重走太行英雄路沉浸式研学体验活动开展。在这座“没有围墙的历史博物馆”里，武乡县将红色教育转化为可触摸、可共情的立体式体验，让参与者在脚步丈量中感受太行精神的时代脉动。

本次活动吸引来自全国各地近500名嘉宾、自媒体工作者及游客参与，他们从起点武乡县红星杨公园出发，徒步5186米，途经王家峪、上北漳、下北漳三大红色旧址，重温那段革命烽火岁月。

“这里每一棵树都是活的纪念碑。”在红星杨公园，讲解员凝视着第二代红星杨

枝干，讲述起朱德总司令的往事——1940年，朱德在指挥作战间隙带领军民植树造林，亲手栽种一棵白杨树，并将珍爱的帽徽上的红星埋入杨树苗儿根下。几年后，人们发现这棵树的树枝截面竟显露出五角星纹路。如今，第三代红星杨已亭亭如盖，枝叶间仿佛仍有红星闪烁。重走太行英雄路沉浸式研学体验线路总策划武峰斌说：“武乡红色文化厚重，发展红色旅游不是让游客走马观花看热闹，而是要深入挖掘红色文化内涵，用动人故事引起情感共鸣，让红色精神浸润人心，坚定理想信念。”

在八路军总部王家峪旧址，解说员介绍：当时，在日伪不断进攻和经济封锁的情况下，八路军的物资供应非常紧张和艰难。为解决部队吃菜难问题，减轻根据地人民负担，朱德总司令带领总部机关和部队开展生产自救运动……故居内陈列的一

盏油灯、一方木桌，这些朴素的物件仿佛诉说着曾经那段艰苦的革命岁月。

一个个生动的场景、一段段感人的故事、一次次沉浸式的体验……此项重走太行英雄路沉浸式研学体验活动融合历史教育、角色扮演、情景互动、体能挑战、趣味互动，引导学员、游客感悟军民团结的革命力量，树立正确历史观，传承太行精神。

“这里的一砖一瓦都是革命精神的载体，红色文化研学应深挖细节，让青少年触摸有温度的历史。”来自江苏省扬州市的中共党史研究者王金鑫感慨道，“红色基因需要代代相传，这种沉浸式的教育方式，让历史更加生动鲜活，不仅能加深年轻人对革命历史的理解，还能激发他们的爱国情怀和责任担当。”

一路前行，神枪手关二姐、小英雄李爱民、战地护士董心艾等一个个抗战英雄人

物故事令人动容。太原市第三实验小学五年级小学生赵久说：“微演艺《红军漫卷》中关家垴歼灭战的场景令我震撼不已。硝烟弥漫的战场上，革命先烈们浴血奋战、视死如归的壮烈场景，让我深刻体会到，我们更应铭记历史，珍惜来之不易的幸福生活。”

“这是一堂行走的思政课，更是一次深刻的精神洗礼。”游客祖睿之感慨道，“今天，虽然战火硝烟早已散去，但是这些革命英雄用鲜血和生命铸就永不褪色的精神丰碑，永远留在我们心中。”

历史赋予责任，时代呼唤担当。太行精神熠熠生辉，在新时代焕发出磅礴力量，激励着青年一代以“一身红装”的担当，将革命先辈们用生命铸就的精神火炬永远传递，为青年在奋斗前行的道路上点亮航标、指引航程。

新闻时评

XINWENSHIPING

从田间地头的原生态食材，到手工艺人传承的传统技艺，这些带着泥土芬芳的“土特产”，正通过创新赋能、品牌塑造和产业链延伸，成为激活乡村发展的“金钥匙”。“土特产”看似普通，却是时下乡村振兴的关键一招。只有在“土”字上谋出路，在“特”字上求不同，在“产”字上下功夫，才能让“土特产”成为带动农民增收的致富产业、促进乡村全面振兴的重要引擎。

在“土”字上谋出路，立足于乡土资源禀赋，吸收“乡土味”，开发“土产品”。乡村是蕴含丰富资源的“富矿”，开发“土特产”要牢牢立足乡村“泥土”，充分结合当地乡土资源，为其可持续发展注入内在灵魂。要因地制宜、挖掘优势，依托当地独特资源优势开发“土特产”；开发乡村价值、重塑产业供给，依托乡土文化发展乡村新业态；坚持绿色发展、科学规划，保护好原汁原味的乡土风貌。

在“特”字上求不同，着眼于乡村独特优势，充分挖掘地域文化产品特色，做到“人无我有、人优我精”。发展“土特产”关键要找准特色，突出“特”字。因地制宜选准品种，打好“特色牌”，做到“人无我有”；适应需求提升品质，增强竞争力，做到“人有我优”；久久为功打造品牌，提高知名度，做到“人优我精”，唯有“特”得有新意、有深度，才能让农产品打开新市场。

在“产”字上下功夫，根植于乡村产业融合，延链、补链、强链，形成产业集群，实现“土特产”产业规模化、标准化发展。很多地方的“土特产”未真正建成产业，无法完成从初级产品到商品的蜕变，农民收益低。为将“土特产”价值留在乡村、留给农民，使其成为富民之路，必须把“土特产”建成产业、形成集群。要发展上下游产业，多维度发展、多角度拓宽产业领域，实现产学研、农文旅深度融合。

当每一份“土特产”都能承载地域特色、彰显文化内涵、链接现代生活，乡村发展的活力必将喷薄而出，为产业兴旺、乡村繁荣、农民增收注入持久动能。这既是对乡土资源的重新发现，更是对乡村价值的现代重构——让“土”味更浓、“特”色更亮、“产”业更强，乡村振兴的美好愿景定能照进现实。

潞州区普法进校园 “法护春苗”促成长

本报讯(记者李昕泽)5月22日，潞州区委守法普法协调小组联合太行西街司法所、潞才社区、山西隆德律师事务所走进长治市职业高级中学，为学生们送上了一堂妙趣横生的民法典主题法治课，助力青少年树立正确法治观念。

活动中，律师用简洁明了、通俗易懂的语言，结合校园欺凌、网络打赏、侵权责任等与学生们学习生活息息相关的内容对民法典相关法律条款开展了细致讲解，并通过鲜活生动的案例与具体明确的法律条文，让学生真切领悟到民法典在捍卫公民合法权益、推动社会公平正义方面所发挥的关键作用。活动结束后，学生们纷纷表示受益匪浅，以后会更加自觉地遵守法律，学会运用法律武器来保护自己。

潞州区持续推进“法护春苗”主题普法宣传活动，认真总结经验、不断发力，构建常态化、长效化的普法宣传教育机制，以浓厚的法治氛围感染学生、引导学生，让法治观念成为学生自觉坚守的价值追求与行为准则，为培育德法兼修的新时代青少年贡献坚实力量。

潞城区开展“一喷三防”作业 促进小麦稳产增产

本报讯 眼下正是小麦病虫害防治的关键期，为有效应对赤霉病、蚜虫、白粉病等多发灾害，潞城区全面开展小麦“一喷三防”统防统治行动，通过科学施药、精准防控，筑牢冬小麦丰产防线。

在成家川街道窑上村的麦田中，伴随植保无人机飞行发出的轰鸣声，一道道水雾从天而降，均匀喷洒在青绿与金黄交错的小麦上方，窑上村迎来了第三次“一喷三防”集中作业。

小麦“一喷三防”，是农业生产中的一项关键技术措施。通过一次性喷施混配药剂，实现防病虫害、防干热风、防旱涝等多重目标。据了解，本轮植保无人机“一喷三防”作业于5月初正式启动，通过使用戊唑醇、吡虫啉、芸苔素内脂、磷酸二氢钾等药物，在防治病虫的同时，提高小麦抗逆能力，减轻病虫、倒伏和早衰等危害，促进小麦保大穗、增粒重、提单产，从而达到冬小麦稳产增产目标。

此次“一喷三防”覆盖全区3700亩小麦，共计完成9000亩次飞防作业，目前已完成三分之二，预计本月底完成全部飞防作业，后续将会对小地块的小麦进行工作安排。从“人防”到“技防”，从“单打独斗”到“统防统治”，从“凭经验”到“靠数据”，“一喷三防”作业的普及开展，掀起夏粮保卫战的浪潮。



“三夏”时节，平顺县石城镇迎来金银花丰收季，村民们正抢抓农时进行采摘。近年来，石城镇通过试点种植、技术推广、土地流转等措施，推动金银花种植规模化发展，有效助农增收。

王超 摄

因地制宜做好“土特产”文章，墨一 文章